

心系教育发展 关爱教师心田

区四套班子领导开展教师节走访慰问活动

■记者 张佳丽 许冰洲
冯思家 钟鑫媛

教育是民族振兴、社会进步的重要基石。在第四十个教师节来临之际，邵潘锋、陈群伟、吴健、章剑、斯科等区四套班子领导分别带队开展教师节走访慰问活动，向辛勤耕耘在教育战线上的广大教师和教育工作者致以节日的祝福和诚挚的问候，大力营造尊师重教的良好氛围。

昨天上午，区委书记邵潘锋、副区长王存乡一行先后来到嘉兴市实验初级中学教育集团亚欧校区和南湖区分部教育集团万舟园校区走访慰问，为教师们送上节日祝福。嘉兴市实验初级中学教育集团亚欧校区是嘉兴市实验初级中学教育集团的分校区，今秋9月正式招生，校园内

有高端的智能科学实验室、多功能图书馆、室内体育馆、艺术中心以及户外运动场等，并采用一系列智能化系统等，为学生提供全面发展的学习与活动空间。新建成投用的亚欧校区环境优美，邵潘锋查看了校园建设情况，与教师代表亲切交谈，向他们送上鲜花，并对他们的辛勤付出表示感谢，勉励学校在提升校园文化内涵、创新教学模式等方面下功夫，努力培养更多德智体美劳全面发展的时代新人。

万舟园教育集团已有37年的办园历史，始终秉持“为孩子的一生发展奠基，给孩子一个健康快乐童年”的办园理念，逐渐形成自身独特的教育文化，赢得了良好的社会口碑。在南湖区万舟园教育集团万舟园校区，邵潘锋与幼儿园负责人、教师代表亲切交流，了解幼儿园基础设施

建设、教育教学等情况，对幼儿园发展和广大教职工多年来的教学成效给予肯定，并为教师代表送上鲜花和节日祝福。邵潘锋表示，学前教育是基础教育，为孩子整个人生发展打基础，广大教师要进一步推动教育教学改革创新，开展孩子们喜闻乐见的实践教学，让学生在乐学、善思、求新中实现全面发展、个性发展、特长发展。

9月6日下午，区委副书记、区长陈群伟一行来到嘉兴市秀城实验教育集团钧儒小学、余新镇中学看望慰问教职员，向广大教职员致以节日的问候和祝福。在钧儒小学，琅琅的读书声清脆悦耳，陈群伟来到教师办公室、图书馆、改造后的食堂，详细了解班级设置、教学管理、学生兴趣培养等情况，向老师们表示节日祝贺和崇高

敬意，勉励大家更好担负起立德树人的光荣职责，教育引导好学生扣好人生“第一粒扣子”，促进德智体美劳全面发展。他还认真查看了食堂货梯安装使用等民生实事项目落实情况，要求加强校园食品安全管理，守护好孩子们“舌尖上的安全”。

“祝大家教师节快乐！你们辛苦了！”来到余新镇中学，陈群伟向教师代表致以节日问候，并实地查看校园环境 and 硬件设施，详细询问了学校师资建设、日常教学、特色教育等方面情况。他强调，学高为师、身正为范，希望全体教师大力弘扬教育家精神，不断提高专业素养和教育教学水平。学校要细致做好食品卫生、校园安保等保障工作，打造乡镇中学教育教学特色品牌。

(下转2版)

邵潘锋在城市创新区重点地块开发工作推进会上强调 全力以赴推进城市创新区建设 加快提升中心城区首位度

■记者 许冰洲

本报讯 昨天下午，南湖区委书记邵潘锋带领相关部门负责人赴中心城区各街道，实地调研城市创新区重点地块开发工作推进情况并召开会议。他强调，要进一步增强责任感、紧迫感和使命感，加大改革创新力度，加快重点地块开发进度，全力以赴推进城市创新区建设，加快提升中心城区首位度。副区长张杰参加。

“现在工作做到哪一步了？”“推进中遇到的最大问题和障碍是什么？”“这个区块开发思路明确了没有？”……邵潘锋实地走访调研了各重点地块，详细了解地块的具体情况，包括征收进度、产业谋划、规划设计、项目招引等，与区相关部门和街道负责人现场商讨工作方案，解决推进中遇到的困难和问题。他指出，要聚焦工作重心，增强工作主动性创造性，攻坚克难，千方百计加快重点地块开发建设，为主城区经济社会发展注入新活力。

会上，城市创新区专班汇报了前期工作情况，与会人员进行了交流讨论。相关区领导就城市创新区下一步工作提出了具体要求，并作出了部署。嘉兴集团相关负责人介绍了重点区块的初步规划设计情况，提出了片区更新改造思路，并与南湖进行了探讨交流。邵潘锋指出，建设亚欧路科创带和城市创新区“两大主平台”是区委作出的重大战略部署，加快城市

创新区建设对提升中心城区首位度具有重大意义。此次推进会是对城市创新区建设的再动员、再部署、再推进，要明晰思路，迅速行动，尽快取得更多实质性成果，加快推进主城区破局开新、全面振兴。

邵潘锋强调，推进城市创新区建设，要重点聚焦“五个高”，即打造高品质都市住宅，发展高附加值都市产业，完善高层次都市配套，提供高水平都市服务，吸引高素质都市人口。要坚持“六个先”，即规划领先，要加快完善街道级总规，认真做好重点地块详规，为开发建设谋划好蓝图；征迁率先，要聚焦难点、加强协调，加大力度，加快推进征迁工作，为地块开发创造有利条件；民资优先，要努力吸引社会资本参与，为城市创新区建设注入更强力量；产业优先，要完善城市配套，吸引高素质人才和高质量项目，为主城区经济发展夯实基础；品质优先，要坚持高标准、高质量规划建设，努力提升中心城区品质；建设争先，要形成争先创优的浓厚氛围，加快城市创新区建设步伐。

下一步如何加快城市创新区重点地块开发？邵潘锋要求，要明确开发重点，分层推进各地块开发，每个地块的详细规划、政策处理、招商引资要同步推进，要坚持多渠道保障开发资金，完善城市创新区建设组织架构，健全定期研究推进机制。全区上下要形成更强合力，全力推进“建强主城区、提升首位度”，为全市勇挑大梁勇立潮头作出更大贡献。

学习贯彻党的二十届三中全会精神 “南湖桨声·循足迹”宣讲研讨活动举行

■记者 李玲 通讯员 魏梦雅

本报讯 昨天下午，南湖区学习贯彻党的二十届三中全会精神“南湖桨声·循足迹”宣讲研讨活动在凤桥镇三星村党群服务中心举行，以青年视角关注时代，从基层点滴故事入手，带来一场主题鲜明、内容丰富、形式多样的“思想盛宴”。

活动吸引了包括区级“全会精神专题宣讲团”首批成员在内的50余名青年理论宣讲员参加，设置有红色教育小课堂、名师面对面、新青年·新观点、我在青年学习驿站学全会、现场红色教学点位参观等五个环节。“改革是什么？是改变、是创新。”“冲破思想观念束缚，突破利益固化藩篱。”……活动现场，“南湖桨声”青年宣讲员、南湖区机关讲师团成员黄烨霞带来红色教育小课堂《在南湖唱响改革最强音》。她从“改革是破与立的统一、改革是敢与稳的结合、改革是点与面的融合”三个方面娓娓道来，以鲜活故事折射思想伟力。

在名师面对面环节，特邀到了浙江省基层理论宣讲先进个人、浙江省“00后talker”青年理论宣讲训练营理论导师黄凯元，他结合翔实案例，用生动、诙谐的语言带来专题辅导，进一步提高了宣讲员的素养。

《老城“新”貌》《与自然的力量共成长》《智能生产与绿色制造——新质生产力的双重使命》……随后，来自各行各业青年理论宣讲员

围绕中国现代化、进一步全面深化改革、城乡融合发展等党的二十届三中全会关键词轮流上台，结合自身工作经历，声情并茂地讲述南湖大地各个领域中的生动实践和美好蝶变。

当天的宣讲研讨活动也让青年与青年因为党的创新理论实现“双向奔赴”，大家纷纷表示受益匪浅。“真是有趣又有料，黄老师和各位宣讲员干货满满的分享让我备受启发。”湘家荡区域（七星街道）江南新家园社区工作人员周艳艳表示，“作为一名社区干部，在以后的工作中也应该以更接地气的方式、用老百姓听得懂的语言，将党的政策和理论传达给更多居民。”

黄凯元也是“理响嘉善”宣讲团团长，本次宣讲研讨活动也助推了南湖区与嘉善县在理论宣讲走亲中互学互鉴。南湖区通过建立健全宣讲名师带培制度，组织开展学习贯彻党的二十届三中全会精神“南湖桨声”系列宣讲活动，进一步推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“把权威的声音用丰富、生动的表达方式，去推动理论宣讲的力量不断发酵！今天的宣讲研讨活动是南湖区充分发挥优秀宣讲骨干引领作用的又一次实践。”南湖区委宣传部相关负责人表示，下一步，南湖区将探索“理论开放麦”运用到群众性宣讲中，将高深的理论知识变得通俗易懂，不断擦亮“南湖桨声”理论宣讲品牌。

南湖区召开庆祝第四十个教师节优秀校长和优秀教师座谈会 把“学在南湖”品牌擦得更亮

■记者 许冰洲

本报讯 昨天上午，南湖区召开庆祝第四十个教师节优秀校长和优秀教师座谈会，共商南湖教育发展大计。区委书记邵潘锋出席会议并讲话，强调要认真贯彻党的教育方针，大力弘扬教育家精神，不断提升教书育人能力，推动南湖教育更加均衡地高质量发展，把“学在南湖”品牌擦得更亮。区委副书记、社工部部长、政法委书记斯科，副区长王存乡参加。

邵潘锋代表区委区政府向全区广大教师和教育工作者致以节日的问候，向支持南湖教育工作的各界人士表示感谢。他说，“十年树木，

百年树人”，南湖区高度重视教育工作，过去一学年全区学前教育、义务教育取得了优异成绩，成功入选全国义务教育教学改革实验区，“学在南湖”品牌越擦越亮，这离不开广大教师校长的奋力拼搏、敬业奉献。学高为师、身正为范，教师是最受尊敬的职业之一，希望大家大力弘扬教育家精神，抓住教育规律，推进教改工作，努力培养阳光、快乐、向上的学生。

邵潘锋指出，教育是强区之基，必须不断加强、优先发展。教育是推动经济社会发展的原动力，每一所学校、每一位教师都有责任把每一名学生教育好、立德树人，为党育人、为国育才。教育是一个地方的核心竞争力，推动社会进步、经济发展的源头是教育科技，教育强经济才会强。教育是展示营商环境的窗口，教育品质好才会吸引人才、项目。南湖区要像抓经济那样抓教育，用今天的教育投入塑造明天的竞争力。

邵潘锋强调，教师是立教之本，必须学为人师、行为世范。广大教师要把握育人规律，多出人才、多出好人才作为自己神圣的使命，不断提升教书育人能力，关键要有大境界、大学问、大情怀，要具有强烈的家国情怀，拥有强烈的正义感，热爱教育，爱护学生，保持投身教育事业的初心，站在时代潮流前列，成为塑造学生品格、品行、品位的“大先生”。

邵潘锋强调，兴教是共同之责，

必须尊师重学、崇师优教。在教育上打下的基础是最好的基础，在教育上抢抓的机遇是最大的机遇，在教育上赢得的发展是最具价值的发展。所有的竞争，教育科技人才的竞争最为关键；所有的短缺，教育科技人才的投入最为致命；所有的投入，教育科技人才的投入最为划算。南湖区始终把教育放在重要位置，支持每一所学校加快发展，共同擦亮“学在南湖”的金名片。

会上，区教育体育局汇报了2023学年南湖区教育事业主要工作，张晓萍、解礁、陈尔胜、劳灵苑、张婷婷、巢雅明等教师代表围绕“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”作交流发言。



昨天，在市区南湖边，秀美的南湖景色吸引不少赏鸟人在此栖息。近年来南湖水质大大提升，游客和市民沉浸在水清、气净、景美的绿色生态画卷中。

■摄影 记者 张启帆

生态和谐

规上重点制造业企业全面告别无研发活动、无研发机构 “两清零”激发企业创新活力

■记者 何金妹 通讯员 周明

本报讯 “通过专业人员的科技辅导，在加强式可调节电镀槽观结构改善、生产工艺等方面发现了改进空间，今年我们一定积极申报，目前相关研发资金已到位，2项专利撰写工作正在开展中。”昨天，嘉兴市中法金属表面处理有限公司相关负责人告诉记者。

据了解，位于南湖区分桥镇的嘉兴市中法金属表面处理有限公司其实每年都在进行新技术研发，但是企业可能只知道埋头干事，一些标准只是按照企业自身需求在做，没有掌握申报科研项目的程序和标准。南湖区科技局“两清零”

行动服务队在走访中了解到这一情况后，第一时间上门服务，指导企业建立研发会计科目和归集研发费用，推动企业建立研发项目立项和申报专利。

嘉兴市中法金属表面处理有限公司是南湖区通过科技创新“两清零”行动引导企业“科技争投”的缩影。从去年开始，南湖区大力实施规上重点制造业企业无研发活动、无研发机构“两清零”行动，到今年上半年，南湖区全面清零“无研发(R&D)活动、无发明专利、无研发机构”规上企业，基本实现研发机构全覆盖，有发明专利企业比例达九成以上，有R&D活动企业比例在80%以上的目标。

“行动中，我们采用政策激励和深度服务，激发企业创新动力。”区科技局相关负责人介绍，去年发布的南湖区“科技新政十条”，第一条就是激励企业加大研发投入，对符合加计扣除政策的企业，其研发费用达到100万元以上且增幅达到15%以上的，按研发费用增量部分的10%给予市、区联动补助。特别是对设立内部研发机构并正常开展研发活动的规上工业企业，给予每家企业相关人员适当奖励，这也是南湖区特有的。

为了更好地开展行动，区科技局还成立了区、镇(街道)两级企业服务团，联合企业科技特派员，走访服务无研发活动和无研发机构的重

点企业，帮助企业解决问题。对年销售收入1亿元以上无研发活动的企业，制定“专人包保”服务方案；对年销售收入5亿元以上无研发机构的企业，制定“一企一策”服务方案，实现服务全覆盖。

“一子落，满盘活，我们通过开展‘两清零’，相关企业积极凝练关键核心技术需求，完善研发体系，引进专业人才，推进升级改造，谋划新兴产业，激活了高质量发展的一池春水。”区科技局相关负责人说，下一步，南湖区将多措并举，把人才、平台、项目、奖励等科技资源优先向企业倾斜，更好发挥科技骨干企业的引领支撑作用，为实现高水平科技自立自强作出更大贡献。

南湖数据产业联盟“抱团”发展加速前行

■记者 钟鑫媛 通讯员 张耀琴

本报讯 数据作为新型生产要素，已经深刻融入经济社会各领域。昨天下午，南湖数据产业联盟召开第一届第一次会议。南湖数据产业联盟是嘉兴市首个数据要素型企业组建的产业联盟，目前会员单位已达30余家。

本次会议审议并通过了《南湖数据产业联盟章程草案》，选举产生了第一届南湖数据产业联盟理事单位、理事长(会长)、副理事长(副会长)名单，宣读了第一届理事会决议。会上，会员单位浙江南湖数据发展集团、浙江淇瀚信息科技有限公司、浙江杉奕信息科技有限公司分别进行了风采展示，同时会员单位杭州六和律师事务所还进行了数据资产入表的实务案例分享。

作为南湖数据产业联盟的会长单位，今年初以来，浙江南湖数

据发展集团持续围绕“1+6+N”的业务模式，广泛开展战略合作，在推动数字经济与实体经济深度融合、促进数据资源有效利用和共享、数据流通和服务等领域积极探索，为企业提供全方位支持，确保数据流通的规范性和安全性，此外还积极联合南湖区数据局开展了数据要素系列公益讲座，提升相关单位的数据资产管理意识。

“接下来，我们将携手南湖数据产业联盟各会员单位，持续推动产业联盟高质量发展，通过加强政策研究、技术创新、标准制定、人才培养等方面的交流合作，实现数据资源有效整合与共享，促进数据产业健康快速发展。”浙江南湖数据发展集团董事长章周斌表示，同时还将协同建章协调、开放共享、创新协同的数据产业生态，立足南湖，推动长三角区域乃至全国数据要素产业化进程。